债券简称: 22 江泥 01 债券代码: 149876.SZ

江西万年青水泥股份有限公司 受托管理事务报告 (2022 年度)

发行人

江西万年青水泥股份有限公司



(江西省南昌市高新技术开发区京东大道 399 号万年青科技园)

债券受托管理人



中信证券股份有限公司

(广东省深圳市福田区中心三路8号卓越时代广场(二期)北座)

重要声明

中信证券股份有限公司(以下简称"中信证券"或"受托管理人")编制本报告的内容及信息均来源于江西万年青水泥股份有限公司(以下简称"万年青"或"发行人")对外公布的《江西万年青水泥股份有限公司 2022 年年度报告》等相关信息披露文件、发行人提供的证明文件以及第三方中介机构出具的专业意见。本报告所指报告期为 2022 年 1 月 1 日至 2022 年 12 月 31 日。

本报告不构成对投资者进行或不进行某项行为的推荐意见,投资者应对相关 事宜做出独立判断,而不应将本报告中的任何内容据以作为中信证券所作的承诺 或声明。

目 录

第一节 本期公司债券概况	5
一、发行人名称	5
二、公司债券发行情况	5
三、公司债券基本情况	5
第二节 公司债券受托管理人履职情况	9
一、持续关注发行人资信情况、督促发行人进行信息披露	9
二、持续关注增信措施	9
三、监督专项账户及募集资金使用情况	9
四、披露受托管理事务报告	9
五、 召开持有人会议,维护债券持有人权益	10
六、督促履约	10
第三节 发行人 2022 年度经营情况和财务状况	11
一、发行人基本情况	11
二、发行人 2022 年度经营情况	
三、发行人 2022 年度财务状况	13
第四节 发行人募集资金使用及专项账户运作情况与核查情况	15
一、募集说明书披露的募集资金投向	15
二、报告期发行人实际使用募集资金的情况	15
三、公司债券募集资金专项账户运行情况	15
四、对发行人募集资金使用情况的核查结果	15
第五节 发行人信息披露义务履行的核查情况	16
一、法定代表人、董事长变更	16
第六节 本期债券利息偿付情况	17
第七节 发行人偿债意愿和能力分析	18
一、发行人偿债意愿情况	18
二、发行人偿债能力分析	18
第八节 增信机制、偿债保障措施的执行情况及有效性分析	19
一、增信机制及变动情况	19
二、偿债保障措施变动情况	19
三、偿债保障措施的执行情况及有效性分析	19
第九节 债券持有人会议召开情况	20

第十节 本	x期公司债券的信用评级情况	21
第十一节	负责处理与公司债券相关事务专人的变动情况	22
第十二节	与发行人偿债能力和增信措施有关的其他情况及受托管理人采取的	的
应对措施		23
第十三节	发行人在公司债券募集说明书中约定的其他义务的执行情况	24
第十四节	其他情况	25

第一节 本期公司债券概况

一、发行人名称

江西万年青水泥股份有限公司。

二、公司债券发行情况

2021年7月14日,公司取得中国证监会"证监许可〔2021〕2372号"《关于同意江西万年青水泥股份有限公司向专业投资者公开发行公司债券注册的批复》,发行人获准公开发行规模不超过11.5亿元的公司债券。

2022年4月,发行人发行6.00亿元江西万年青水泥股份有限公司2022年公开发行公司债券(面向专业投资者)(第一期)(债券简称"22江泥01",债券代码"149876.SZ"),发行规模为6亿元,期限为5年期(附第三年末发行人调整票面利率选择权和投资者回售选择权)。截至本报告出具日,本期债券尚在存续期内。

三、公司债券基本情况

"22 江泥 01"的基本情况如下:

发行主体: 江西万年青水泥股份有限公司。

债券名称: 江西万年青水泥股份有限公司2022年公开发行公司债券(面向专业投资者)(第一期)。

发行规模:本次债券发行总规模不超过人民币11.5亿元(含11.5亿元),分期发行。本期发行规模人民币6亿元。

票面金额及发行价格:本期债券面值为100元,按面值平价发行。

债券期限:本期债券期限为5年期,附第3年末发行人调整票面利率选择权和 投资者回售选择权。

债券形式:实名制记账式公司债券。投资者认购的本期债券在债券登记机构 开立的托管账户托管记载。本期债券发行结束后,债券持有人可按照有关主管机 构的规定进行债券的转让、质押等操作。

债券利率及其确定方式:本期债券采用固定利率形式,票面利率以公开方式 向具备相应风险识别和承担能力的专业投资者进行询价,由发行人和簿记管理人 根据利率询价确定利率区间后,通过簿记建档方式确定。

本期债券票面利率在债券存续期前3年固定不变,在债券存续期的第3年末,发行人可调整票面利率,存续期后2年票面利率为存续期前2年票面利率加/减发行人调整的基点,在存续期后2年固定不变。

发行人调整票面利率选择权:发行人有权决定在本期债券存续期的第3个计息年度末调整本期债券后2个计息年度的票面利率,发行人将于第3个计息年度付息日的前30个交易日,刊登关于是否调整本期债券票面利率及调整幅度的公告,调整后的票面利率以发行人发布的票面利率调整实施公告为准,且票面利率的调整方向和幅度不限。若发行人未行使调整本期债券票面利率选择权,则本期债券后续期限票面利率仍维持原有票面利率不变。

投资者回售选择权:发行人发出关于是否调整本期债券票面利率及调整幅度的公告后,投资者有权选择在公告的投资者回售登记期内进行登记,将其持有的本期债券全部或部分面值回售给发行人。发行人将按照深圳证券交易所和债券登记机构相关业务规则完成回售支付工作。

回售登记期:自发行人发出关于是否调整票面利率及调整幅度的公告之日起第3个交易日内,债券持有人可通过指定的方式进行回售申报。债券持有人的回售申报经确认后不能撤销,相应的公司债券面值总额将被冻结交易;回售登记期不进行申报的,则视为放弃回售选择权,继续持有债券并接受上述关于是否调整债券票面利率及调整幅度的决定。

还本付息方式:采用单利按年计息,不计复利。每年付息一次,最后一期利息随本金的兑付一起支付。本期债券本息支付将按照债券登记机构的有关规定来统计债券持有人名单,本息支付的具体事项按照债券登记机构的相关规定办理。

利息登记日:债券存续期间内每年付息日之前的第1个交易日为上个计息年度的利息登记日。在利息登记日当日收市后登记在册的本期债券持有人,均有权

就本期债券获得该利息登记日所在计息年度的利息(最后一个计息年度的利息随本金一起支付)。

起息日: 2022年4月15日。

付息日:本期债券的付息日期为2023年至2027年每年的4月15日,若投资者行使回售选择权,则回售部分债券的付息日为2023年至2025年每年的4月15日(如遇法定节假日或休息日,则顺延至其后的第1个交易日,顺延期间付息款项不另计利息)。

兑付日:本期债券的兑付日为2027年4月15日,若投资者行使回售选择权,则回售部分债券的兑付日为2025年4月15日(如遇法定节假日或休息日,则顺延至其后的第1个交易日,顺延期间兑付款项不另计利息)。

本金兑付登记日:本期债券的债券本金及最后一期利息兑付登记日为本金兑付日之前的第1个交易日。

发行方式:本期债券发行采取网下发行的方式面向专业投资者询价、根据簿记建档情况进行配售的发行方式。

发行对象: 本期债券发行对象为在中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司开立A股证券账户的专业投资者(法律、法规禁止购买者除外)。

支付金额:本期债券于付息日向投资者支付的利息为投资者截至利息登记日 收市时所持有的本期债券票面总额与票面利率的乘积,于兑付日向投资者支付的 本息金额为投资者截至兑付登记日收市时投资者持有的本期债券最后一期利息 及所持有的本期债券票面总额的本金。

本息支付将按照债券登记机构的有关规定统计债券持有人名单,本息支付方式及其他具体安排按照债券登记机构的相关规定办理。

偿付顺序:本期债券在破产清算时的清偿顺序等同于发行人普通债务。

担保情况: 本期债券无担保。

信用级别及资信评级机构:经中诚信国际信用评级有限责任公司综合评定, 发行人主体长期信用等级为AA+,本期债券信用等级为AA+。 承销方式:由主承销商组织承销团,采取余额包销的方式承销。

牵头主承销商、簿记管理人及债券受托管理人:中信证券股份有限公司。

联席主承销商: 华泰联合证券有限责任公司。

募集资金用途:本次发行公司债券的募集资金扣除发行费用后,拟用于偿还公司债务。

募集资金专项账户:发行人根据《公司债券发行与交易管理办法》《债券受托管理协议》《公司债券受托管理人执业行为准则》等相关规定,指定专项账户。用于公司债券募集资金的接受、存储、划转。

质押式回购安排:本期债券不符合进行质押式回购交易的基本条件。

上市交易场所:深圳证券交易所。

税务提示:根据国家有关税收法律、法规的规定,投资者投资本期债券所应缴纳的税款由投资者承担。

第二节 公司债券受托管理人履职情况

报告期内,受托管理人依据《公司债券发行与交易管理办法》、《公司债券受托管理人执业行为准则》和其他相关法律、法规、规范性文件及自律规则的规定以及《江西万年青水泥股份有限公司 2020 年面向专业投资者公开发行公司债券受托管理协议》(以下简称"《受托管理协议》")的约定,持续跟踪发行人的资信状况、募集资金使用情况、公司债券本息偿付情况、偿债保障措施实施情况等,并督促发行人履行公司债券募集说明书、受托管理协议中所约定的义务,积极行使债券受托管理人职责,维护债券持有人的合法权益。

一、持续关注发行人资信情况、督促发行人进行信息披露

报告期内,受托管理人持续关注发行人资信状况,监测发行人是否发生重大事项,按月定期全面核查发行人重大事项发生情况,持续关注发行人各项信息资料。报告期内,受托管理人持续督导发行人履行信息披露义务。受托管理人督促发行人按时完成定期信息披露、及时履行临时信息披露义务。

二、持续关注增信措施

"22 江泥 01" 无增信措施。

三、监督专项账户及募集资金使用情况

报告期内,受托管理人持续监督并定期检查发行人公司债券募集资金的接收、存储、划转和使用情况,监督募集资金专项账户运作情况。受托管理人及时向发行人传达法律法规规定、监管政策要求和市场典型案例,提示按照募集说明书约定用途合法合规使用募集资金。"22 江泥 01"债券募集资金实际用途与约定用途一致。

四、披露受托管理事务报告

截至本报告出具日,受托管理人正常履职,针对发行人法定代表人、董事长变动的事项,受托管理人于 2023 年 2 月 24 日在深圳证券交易所网站公告了《中信证券股份有限公司关于江西万年青水泥股份有限公司法定代表人、董事

长发生变动的临时受托管理事务报告》。

五、召开持有人会议,维护债券持有人权益

受托管理人应按照《江西万年青水泥股份有限公司 2020 年面向专业投资者公开发行公司债券受托管理协议》、《江西万年青水泥股份有限公司 2020 年面向专业投资者公开发行公司债券债券持有人会议规则》约定履行受托管理职责,召开债券持有人会议,督促会议决议的具体落实,维护债券持有人的合法权益。报告期内,未发现"22 江泥 01"存在触发召开持有人会议的情形,22 江泥 01不涉及召开持有人会议事项。

六、督促履约

报告期内, "22 江泥 01"不涉及兑付兑息事项。

第三节 发行人 2022 年度经营情况和财务状况

一、发行人基本情况

(一) 发行人基本信息

公司名称: 江西万年青水泥股份有限公司

股票代码: 000789.SZ

法定代表人: 陈文胜

注册资本: 79,740.2585 万元人民币

实缴资本: 79,740.2585 万元人民币

成立日期: 1997年09月05日

统一社会信用代码: 913611007057505811

住所: 江西省上饶市万年县

邮编: 330096

电话: 0791-88120789

传真: 0791-88160230

办公地址: 江西省南昌市青山湖区京东大道 399 号

信息披露事务负责人: 周帆

信息披露事务负责人联系方式: 0791-88120789

所属行业:制造业-非金属矿物制品业

经营范围:水泥、熟料、商品混凝土及相关建材产品的生产与销售;水泥技术咨询、服务;设备、房产租赁;经营煤炭、石灰石、水泥生产所用的工业废渣;经营生产所需的辅助材料;经营机电设备及其配件;经营本企业自产产品及技术的出口业务;经营本企业生产、科研所需的原辅材料、仪器仪表、机械设备、零配件及技术的进口业务。(依法须经批准的项目,经相关部门审批后方可开展经营活动)

网址: http://www.jxwnq.com.cn

(二) 发行人控股股东和实际控制人情况

截至本报告出具日,江西水泥有限责任公司持有发行人43.58%股权,为发行人控股股东,江西省建材集团有限公司为发行人实际控制人。

二、发行人2022年度经营情况

报告期内,公司所处行业为水泥行业及其上下游产业链相关行业,其中包括 商砼、骨料等。水泥为重要建筑材料,主要应用于地产、基建与农村建设,对国 家建设及经济发展具有重要的战略意义。目前受国家"十四五"规划碳达峰、碳 中和的战略要求,水泥行业正积极推进供给侧结构性改革,逐渐步入转型升级、 绿色发展阶段,受宏观经济和政策影响较明显,属于典型的周期性行业。

2022年,我国经济面临需求收缩、供给冲击、预期减弱"三重压力",叠加部分房企资金暴雷等多重不利因素,经济增速明显放缓。公司坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣迎接和学习宣传贯彻党的二十大这条主线,聚焦"作示范、勇争先"目标定位,攻坚克难、狠抓落实,扎实有力推进各项工作,公司销售水泥2118万吨、商品混凝土610万吨、骨料1122万吨,实现销售收入112.82亿元、利润总额8.01亿元、净利润5.84亿元、实现归属母公司股东净利润3.88亿元。

发行人各业务板块情况如下表所示:

单位: 万元

业 2022 年		2021 年		同比增减	
业务板块	金额	占比	金额	占比	川山山省城
水泥	633,479.43	56.15%	836,174.59	58.87%	-24.24%
混凝土	261,221.42	23.15%	287,442.53	20.24%	-9.12%
新型墙材	5,406.02	0.48%	12,107.22	0.85%	-55.35%
贸易收入	168,099.11	14.90%	245,992.16	17.32%	-31.66%
其他	59,956.83	5.31%	38,742.39	2.73%	54.76%
合计	1,128,162.81	100.00%	1,420,458.90	100.00%	-20.58%

2022年公司营业收入较2021年下降较多,主要原因如下:

公司生产经营业绩主要受生产制造所需原材料价格、国家宏观经济政策、错峰生产、业务覆盖地区固定投资等多方面因素驱动,周期性、季节性、区域

性特征较为明显。

从需求的角度来说,房地产投资持续下滑"拖累"水泥需求,房地产作为 拉动水泥需求的"三驾马车"之一,房地产市场萎靡不振严重影响着江西的水 泥需求。江西省统计局数据显示,2022年江西省房地产开发投资同比下降12.6%, 基建作为拉动水泥需求的"三驾马车"之二,部分市政工程、省市重点建设工 程以及民间投资项目等受资金影响,或停工或延期,开工率、建成率明显不高, 影响水泥产品整体需求。农村建设作为拉动水泥需求的"三驾马车"之三,农 村市场投资暂缓同样影响江西水泥需求,近年来江西省各级政府大力推进乡村 建设行动,落实"183+5"建设任务,并统筹"村村通"等农村基础设施建设 等工作,到2022年江西已建设6000个新农村建设村点和20万户农村改厕任务, 随着农村建设工作第一步的基本完成,2022年江西农村市场对水泥的需求也明 显下滑。因此公司 2022年业绩较 2021年下滑。

三、发行人 2022 年度财务状况

(一) 合并资产负债表主要数据

单位: 万元

项目	2022 年末	2021 年末	增减率
资产总额	1,821,886.03	1,742,972.64	4.53%
负债总额	776,061.87	652,958.17	18.85%
所有者权益合计	1,045,824.16	1,090,014.46	-4.05%

2022年末发行人资产总额、负债总额及所有者权益保持较为稳定。

(二) 合并利润表主要数据

单位:万元

项目	2022 年度	2021 年度	增减率
营业收入	1,128,162.81	1,420,458.90	-20.58%
营业利润	78,119.35	305,388.25	-74.42%
利润总额	80,155.98	303,549.10	-73.59%

2022年度发行人营业收入、营业利润、利润总额同比降幅较大,主要原因是市场水泥需求下滑。

(三) 合并现金流量表主要数据

单位:万元

项目	2022 年度	2021 年度	增减率
经营活动产生的现金流量净额	84,531.96	187,336.93	-54.88%
投资活动产生的现金流量净额	-138,533.99	-88,726.70	-56.14%
筹资活动产生的现金流量净额	-17,606.11	-29,535.02	40.39%

2022年度,经营活动产生的现金流量净额较2021年度降幅较大,主要是因为2022年度收入下滑所致;发行人投资活动产生的现金流量净额同比减少较多,主要是由于2022年度收回投资收到的现金下降所致;2022年度,发行人筹资活动产生的现金流程净额较同比有所增加,主要是由于2022年度吸收投资收到的现金增加所致。

第四节 发行人募集资金使用及专项账户运作情况与核查情况 况

一、募集说明书披露的募集资金投向

根据《江西万年青水泥股份有限公司2022年公开发行公司债券(面向专业投资者)(第一期)募集说明书》,"22江泥01"募集资金6亿元扣除发行费用后全部用于偿还有息债务。

二、报告期发行人实际使用募集资金的情况

发行人本期债券募集资金按照募集说明书约定的用途使用。报告期内,"22 江泥 01"募集资金使用金额为 6.00 亿元;截至 2022 年末,"22 江泥 01"募集资金已使用完毕。

三、公司债券募集资金专项账户运行情况

公司按照《公司债券发行与交易管理办法》的相关要求,设立了本次公司债券募集资金专项账户,用于公司债券募集资金的接收、存储、划转与本息偿付。报告期内,专项账户运行正常,不存在募集资金违规使用情况。

四、对发行人募集资金使用情况的核查结果

经核查,发行人募集资金使用情况与募集说明书约定一致,并与发行人的 2022 年年度报告披露内容一致。

第五节 发行人信息披露义务履行的核查情况

报告期内,受托管理人通过以下手段核查发行人信息披露义务履行的情况: 1、每月重大事项排查发行人的反馈情况; 2、舆情监测; 3、发现触发重大事项, 及时督促发行人履行信息披露义务; 4、发行人定期报告披露情况的核查。

报告期内,发行人按时完成了江西万年青水泥股份有限公司 2022 年度报告、江西万年青水泥股份有限公司 2022 年半年度报告的披露。

截至本报告出具日,发行人披露的重大事项:

一、法定代表人、董事长变更

2023年1月18日,发行人发布了《江西万年青水泥股份有限公司第九届董事会第八次临时会议决议公告》:鉴于林榕先生因工作调动原因不再担任发行人董事、董事长、董事会战略委员会主任委员职务,为了保证董事会正常运作,根据《公司法》《公司章程》等有关规定,经发行人实际控制人推荐,由董事会提名委员会提名,董事会同意选举陈文胜先生为公司第九届董事会董事长,同时担任董事会战略委员会主任委员职务,任期自董事会审议通过之日起至第九届董事会任期届满为止。

2023年2月24日,中信证券针对发行人董事长变更事项在深圳证券交易所网站公告了《中信证券股份有限公司关于江西万年青水泥股份有限公司法定代表人、董事长发生变动的临时受托管理事务报告》。

经核查,发行人按照募集说明书和相关协议约定履行了信息披露义务,报 告期内未发现发行人存在应披未披或者披露信息不准确的情形。

第六节 本期债券利息偿付情况

报告期内, "22江泥01"不涉及兑付兑息。

第七节 发行人偿债意愿和能力分析

一、发行人偿债意愿情况

报告期内, "22 江泥 01" 不涉及兑付兑息,上述债券未出现兑付兑息违约的情况,发行人偿债意愿正常。

二、发行人偿债能力分析

近两年主要偿债能力指标统计表

指标 (合并口径)	2022年12月31日/2022年	2021年12月31日/2021年
资产负债率(%)	42.60	37.46
流动比率	1.63	1.58
速动比率	1.47	1.39
EBITDA 利息倍数	8.71	30.25

从短期指标来看,2021年末和2022年末,发行人流动比率分别为1.58及1.63,速动比率分别1.39和1.47,均有所上升,公司短期偿债能力较好。

从长期指标来看,2021年末和2022年末,发行人资产负债率分别为37.46%和42.60%,有一定的上升趋势,主要系本公司增加借款以满足业务规模扩张的资金需求,但总体均控制在50%以内,资产负债率水平较低。

从EBITDA利息倍数来看,2022年度EBITDA利息倍数为8.71,相较于2021年度的30.25下降幅度较大,受经营业绩影响发行人EBITDA对利息的覆盖情况有所下降,但仍大于1。

2022年,受宏观市场环境影响,房地产市场萎靡不振严重影响着江西的水泥需求,致使发行人2022年业绩较2021年下滑,但公司资产负债结构稳定,货币资金充足,与金融机构保持良好关系,外部融资渠道畅通,未出现偿债能力不足的情况。发行人偿债能力正常。

第八节 增信机制、偿债保障措施的执行情况及有效性分析

一、增信机制及变动情况

"22 江泥 01" 无增信机制。

二、偿债保障措施变动情况

报告期内,发行人偿债保障措施未发生重大变化。

三、偿债保障措施的执行情况及有效性分析

发行人设立专项偿债账户,制定《江西万年青水泥股份有限公司 2020 年公 开发行公司债券债券持有人会议规则》,聘请债券受托管理人,设立专门的偿 债工作小组,按照要求进行信息披露。报告期内,未发现"22 江泥 01"债券增 信机制、偿债保障措施的执行情况和有效性存在异常。

第九节 债券持有人会议召开情况

报告期内,未发现"22 江泥 01"存在触发召开持有人会议的情形,22 江泥 01 不涉及召开持有人会议。

第十节 本期公司债券的信用评级情况

2022年6月14日,中诚信国际信用评级有限责任公司出具了《江西万年青水泥股份有限公司2022年公开发行公司债券(面向专业投资者)(第一期)跟踪评级报告(2022)》,给予发行人AA+主体信用等级,维持评级展望为稳定,维持本期债券信用等级为AA+。

第十一节 负责处理与公司债券相关事务专人的变动情况

报告期内,发行人负责处理与公司债券相关事务的专人未发生变动。

第十二节 与发行人偿债能力和增信措施有关的其他情况及 受托管理人采取的应对措施

报告期内,发行人未发生与其偿债能力和增信措施有关的其他情况。中信证券将持续关注发行人相关情况,督促发行人按时完成披露义务并按募集说明书约定采取相应措施。

第十三节 发行人在公司债券募集说明书中约定的其他义务的执行情况

发行人在本期债券募集说明书中承诺:发行人承诺将严格按照募集说明书约 定的用途使用本期债券的募集资金,不用于弥补亏损和非生产性支出,不用于非 经营性资金往来或拆借、房地产开发或购置土地、金融投资及新增落后产能项目 等高风险投资以及法律法规限制的用途,不用于转借他人使用。

报告期内,未发现发行人上述承诺执行情况存在异常。

第十四节 其他情况

截至本报告出具日,未发现发行人存在其他应说明的重大事项。 (以下无正文) (本页无正文,为《江西万年青水泥股份有限公司受托管理事务报告 (2022 年度)》之盖章页)

